

真情流淌

2020年7月4日

责任编辑:郭建生

E-mail:qjs1962@sohu.com 电话:81916093

# 那个朝北的燕巢

■卢江良

这年春季,像往年一样,燕子又飞到我老家筑巢。不同的是,这次它们不是筑在大门外的屋檐下,而是筑在了大门内。这样的朝向,是极为罕见的,至少在我老家村里,从来没有过。母亲问了村里的老人,他们说燕巢朝北比朝南要好,预示我家这年会非常吉祥。

父亲一贯来极爱小生灵,唯恐燕巢筑得不够牢,摔破了一巢燕蛋,每次燕子来筑巢,都会在底下钉一块木板,横“托”住那个巢,以起到保护作用。这次,燕子将巢筑在了大门内屋檐下,父亲不顾支气管炎刚出院,拖着病体爬上扶梯,照例完成了这项“工作”。

燕子生下蛋不久,父亲由于腹部难受,加上血压有些高,我和妻子开车回老家,将二老接到杭州便于父亲看病。离开老家前,为家里的安全考虑,得关上大门。这时,父母担心那对燕子无法从大门出入,到时会饿死或者

渴死。我安慰他们,开着窗呢,不会有事的。

到杭城第三天晚上,我们陪父亲去一家大医院急诊。当夜,他被送进了抢救室。那个时期,由于受新冠肺炎疫情影响,患者在抢救室家人不得陪护,等父亲在里面待了三天三夜,转到血液科普通病房后,不足三小时,心跳就莫名地停止了。父亲被抢救过来,直接送进了重症监护室。在那段日子里,母亲和我们姐弟三家人,每天几乎寸步不离地守候在医院里,焦虑地期盼父亲能好转过来。

我们坐在院区水池边沿的水泥面上,那里有不少蚂蚁出没,母亲一边牵挂着被抢救的父亲,一边惦记着老家的燕子。我说,现在父亲在重症监护室,哪里还顾得上那几只燕子。母亲就叹气说:“你爸这人很善,平常连蚂蚁都舍不得踩死一只。”她又讲起父亲年轻时,给村里开(驾)大型拖拉机跑运输,那个年代农村还没有什么车,父亲就经常主动让老弱病残

者免费搭乘。

确实,这类好人好事,父亲做过不计其数。单单对于溺水者,他就救过至少四位,其中一位还是孕妇。那位孕妇,当时租住在我们老家,有一次去洗衣服,不慎滑进了河里,父亲正好路过,赶紧救起了她。事后,她告诉村里人,有一个老头救了她,但不知道是谁。

于是,我们想,父亲总这样积德行善,一定会有好报,老天会保佑他渡过难关的。然而,让我们无比痛惜的是,父亲在重症监护室,先是昏迷,后心跳再次停止,被抢救过来,又一直昏迷,过了好几天,才终于清醒。可待到第十三天,父亲还是离世了。

在重症监护室的最后一天,我们将父亲从杭城送回绍兴,到老家的时候已是下午2点。事先得到通知的亲人们,早早将我家大门打开,忙碌地准备父亲的后事。而筑巢在大门内屋檐下的那对燕子,不时地回来穿过大门飞出又飞进,并在我们的头顶“叽叽”地叫着。

悲痛欲绝的母亲,仰视着那对燕子,欣慰于它们安然无恙的同时,颇感失望地喃喃自语道:“都说燕巢朝北好,说我家这年会很吉利,可我的老伴还是没了,我再也不信这些了。”在一旁搭灵棚的亲戚闻讯,征求母亲的意见:“那地方要装盏灯,是不是把燕巢拆了?”

母亲阻止了他。她说,那地方本来安装着一盏灯,父亲怕我们忽略燕巢的存在,不小心按亮了灯,烫着那些燕子,特地取掉了那只灯泡。我默默地想:如此爱惜生灵的父亲,同样作为大自然的生灵,老天却不够爱惜他,只让他活了74个年头,便夺走了他的生命。

在为父亲守灵的那几天,那对燕子孵出了小燕子,我们沉浸于悲恸中,自然没心思去数多少只,只望见不时有小脑袋伸出,被大燕子喂着食。而在那个燕巢下方,父亲“躺”在那里,永远不能再醒来。但我相信:他在天之灵,一定会感到欣喜,为那些新生的燕子。

■情景交融

## 鸟鸣相随

■朱敏江

不知从何时起,早晨伴我醒来的变成了悦耳的鸟鸣。

“啾啾”、“唧唧”、“喳喳”……初阳升起时,各种鸟鸣声也纷纷入耳,长短不一,顿挫有致。在家中,只要轻轻推开窗户,我就能看见鸟儿自由丈量天空的身影,靠在沙发上便可倾听到欢悦清脆的鸣叫。

商场购物下楼,我发动汽车准备回家。忽然发现车前方出现了两个跃动的小黄点,不时发出“叽叽喳喳”的叫声,这是什么情况呢?仔细察看,是两只身材娇小的麻雀,它们原先在花坛里蹦来跳去,不知不觉竟来到了露天泊位上。两个小精灵俨然把这里当成了自己的领地,丝毫不惧人的到来,它们互相追逐,翻飞跳跃,在我眼前勾勒起了一幅双鸟嬉戏的灵动画面。

我不忍惊扰,悄悄熄灭发动机,静静地坐在车里欣赏。待到两只鸟儿将玩耍场地从泊位重新转移回花坛,我才发动汽车驶上回家之途。一路上,一团团绿意从两边轻轻飘过,与之相伴的还有一个个轻灵掠过的可爱身影。它们或振翼疾飞,或翩然滑翔,或嬉戏打闹,或相互对鸣,好不自在!

近年来,得益于城市的园林化,一个个小公园、小花园不时从楼房间隙诞生,那些碎片化的边角地带,也成为了一处处精致的小绿地。一年四季,不管你走在城市边缘地带,还是中心区域,总会有一簇一簇的浓阴欣然扑入你的眼帘。

那团团诱人的绿,如同月老的红线,牵着鸟儿将活动轨迹从山林慢慢扩张到城市边缘,进而抵达城市心脏地带。鸟儿们也仿佛为寻觅到更多的栖息场所而高兴,它们将矫巧的身形立在枝头,埋进浓阴。

鸟儿不仅在团团绿意间现出身影,居然在教室也如入无人之境。那一天,我正在教室里上课,正讲到生动处,“叽叽叽”,两位不速之客扑棱地穿过打开的窗户,飞入了满是小脑袋的教室。定下神来时,我才发现原来是一对互相追逐着的小鸟。它们在窗外嬉戏打闹,来到教室里还是没有分开,在孩子们脑袋上方扇动翅膀,翻飞追逐,拍打嬉戏,俨然把教室当成了它们飞行表演的大舞台。

对于两位“不速之客”的到来,孩子们只是将惊喜写在脸上,静静地欣赏着精彩的表演,生怕谁不小心大声喘口气,就会惊扰到两位“演员”。而两位小“演员”也亮出了压箱底的功夫,连续翻转,急速弹射,均是看家的本领。直到表演尽兴后,它们才悠然地穿越整个教室,飞出敞开的窗户,飞向广阔的天空。

对于鸟儿的现身,孩子们早已熟视无睹。这些年,校园内外,随时都会看到起起落落的鸟儿,孩子们从不会上前试着捕捉,只是静静欣赏它们飞行,倾听它们鸣叫。不仅大人学会了与动物和谐相处,其实孩子们也在付诸实际行动,正因为大家都主动去打扰鸟儿的生活,它们才会如同串门般地进入小区,进入校园,甚至教室。

时时有鸟鸣相伴,真是一种美好的境界!



■亲身经历

## “报料”有奖

■陈慈林

如今媒体间竞争日趋激烈,为了加强与读者互动,我所在城市的报纸都开通了“读者热线”,欢迎读者报料。读者只要打个电话,媒体认为有新闻价值,就可以拿到几十元乃至数百元“报料奖”。据称有人甚至以此为职业。我虽多年喜欢码字打发时光,却从未想过要去报料领奖。谁知有一天一不小心,我就当了一回报料人,获得了数十元“报料奖”。

上班骑自行车,常常路过一处十字路口,那天突然发现非机动车道的地面有沉降的迹象,于是引起了注意。一周里,地面下沉的趋势在继续,过了几天居然出现了两个碗口大的洞。城市可不比穷乡僻壤,每天经过这里的非机动车流量至少以万计,总该会有人来处理的吧?

周一上班路过那里时,远远看到一根木棒竖在洞口,上面绑着一只红色塑料袋,迎风摇曳,提醒着人们不要靠近。忍不住翻身下车,拿出数码相机,从不同角度对准洞口“咔嚓”了几下,同时倒吸了一口凉气:碗口大洞口已扩展至直径三四十厘米,下面已形成一个深一米、面积几平方米的窟窿,而地面上是一层薄薄的柏油混凝土。这是一个“标准”的陷阱,不要说是机动车,就算是自行车骑到这里,也可能会陷下去。而附近不远处,就是一家著名大酒店。

到了办公室,抓起电话,第一次“报料”。拨通一家媒体热线,对方说:“记者们还没上班,我无法判断此事的新闻价值,等一会再与你联系”云云。

真是“急惊风碰上了慢郎中”,那里随时都可能会发生陷车事故,这里却还在“掂量”新闻价值。马上再拨另一家媒体的热线电话,我说话就比较冲了:“这不是在报料,我是在报警。我是想通过你们,让有关部门快点来处理,不要等到伤了人再来空话。如果你们想要独家新闻的话,建议你们派一名摄影记者等在那里,拍摄车陷人伤的那一刻,那绝对是对独家新闻了。”电话那头一阵沉默,随后留下了我的电话号码和姓名。

晚上下班路过时看到,洞口四周已经用铁栅栏起了隔离带,我松了一口气。终于有人来管此事了,至少不会有人车掉下去的危险。

第二天该报在“热线新闻”版面上,果然刊登了“陷阱”的照片和文章。记者调查说,此处发生小规模塌陷后,已先后有多人掉进洞里,但因此路段尚未移交,故主管部门不明。现经读者报料、本报过问后,有关部门已答应先暂时封闭,争取尽快修复。

文章最后有一行小字:请报料的某某先生,凭有效证件来本报领取报料奖。哇噻,从没想过反映一下“问题”也会有钱进账?从此我上街不再闷头走路,而是东张西望地寻“报料”,盼望有继续领取“报料奖”的机会。

■直击真相

## “留下”的美丽

■诸敏芳

在杭州西湖区有个千年古镇留下镇,是我的出生地,也是我的居住地。留下因与宋高宗的邂逅,进出金句“西溪且留下”而扬名。留下北有野趣横生的西溪湿地景观,南有秀丽挺拔的西山国家森林公园,可谓拥有得天独厚的景观区位。

我常走的西溪路横贯东西,像一条项链挂在西湖区的脖颈上,将留下镇分成南北两部分。这条景观之路,沿途老山遗址、兔儿泉、卫匡国墓、报先寺、东岳庙、永兴寺、法华山公园、桃源岭文化遗址等串珠成链,沿线秦亭山、美女山、美女峰、灵峰山等景点跌宕串联,新设的樱花、茶园梅香、花坞探梅等“盆景”接连不断。这条信息之路,一头

连着黄龙体育中心和浙大玉泉校区,一头连接留下枢纽和杭徽高速。这条财富之路,拥有浙大科技园、蚂蚁金服、网商银行、珀莱雅、汽摩产业园、有赞科技,还有赛伯乐基金小坞、福地创业园等16个创业园。这条腾飞之路,诞生“西溪谷”,浙大科技园扩园区域,已被打造集科技研发、企业孵化、企业总部、创意设计和金融服务于一体的“中国版美国硅谷”。

我生活的十八坞,如今已不再是当初的几家几户。沿着西溪路,房子紧挨着房子,将山谷间的空隙填满,几乎分不出此坞与那坞的界线。经过综合整治和长效管理,坞环抱着的城中村,现在都洗尽铅华,脱变重生。坞里青山蜿蜒,绿水缠绵长流,自然风光秀丽,生态资源

独特。如果站在美女峰顶看沿山十八坞,坞与坞之间山峦相隔,一条条往下延伸的山脉像山的肋骨,肋间点缀着的是美丽乡村。穿村而过的清澈溪流,让人悠哉游哉地看到了现代文明的气息。

我散步的留下河,是镇中河但不是“断头河”。源头是时有时无的上埠头山涧水,溢水口则是人工修建的注入下游的涵洞,清水悠然地流入西溪湿地。河边次第展开着醉人的梅花、杨柳的袅娜、香樟的浓绿、竹子的青翠。西湖区“五水共治”“河道治理”“河长制”等举措,让鱼类在水中尽态极妍,平添生动有趣的况味。

在留下这片土地上,醉熏于古态,挖掘出价值,领略其内涵,传承酿文化。顿觉,留下这个镇,也即我的家,让人越来越喜爱。

■王珍

生活中总有一些人,酷到六亲不认,柔到普度众生。郑杰绝对是其中一个。

郑杰说,把你现有的烟分给我,我跟你一起抽光了,你就可以戒烟了。

平时闻烟就逃,硬说除了二手烟还有三手烟,见烟色变。有一天,居然说为了帮朋友戒烟,他可以奋不顾身,以身殉情(友情)。

“一定要把欧阳胜叫上!”好几次聚会前,王英姿这样对我说。

别以为欧阳胜是要人明星,欧阳胜也不是被叫来买单的,他只是被请来参加聚会的残疾诗人。

请欧阳胜来吃饭,光是发个定位告诉他饭店包厢名是不够的,请他的人一定得像饭店迎宾一样,早早在门口候着。如果要上楼又没有电梯的话,得把他和轮椅一起抬上去,吃完饭再抬下来。如果来吃饭的朋友中,男劳力不够的话,还得请服务生来帮忙。我每次看到这个情景,都会心生感动:这真的是最不功利的抬轿子。

## 爱要大声说出来

疫情期间,蔡燕航说:“给我一个地址,给你寄我刚做出来的手工洗手液。”

蔡燕航的“素朴心”手工皂小作坊尚处起步阶段。宝宝出生后,作坊又少了妻子这员猛将。加上因为疫情的影响,原来分租给朋友的一层工作室也被退租了。

作为一位白手起家的创业者,他的经济压力和工作强度可不一般的大。自己这么难,还要记挂朋友们,我真的有点心疼他。蔡燕航说,越是在艰难的时光,越要替朋友着想。

郑杰的仗义、豪爽,王英姿的善良、有爱,蔡燕航的细腻、温暖,都是他们心口相应的言行贴的标签。我一直记着他们说过的这些最动听的话,这些由心而发的真情表白,就是语言界的钻石。

语言是人与人之间沟通最简捷有效的工具之一。有什么比把心思说出来更加直接明了的呢?在微信、QQ中,文字或者语音的表达往往比图片表情更走心投入,更畅快过瘾,也更不敷衍。

说到这里,一定会有人反对,不是说,

“沉默是金”“无声胜有声”吗?确实,有时一个会意的眼神,一个灿烂的微笑,一个谦卑的姿态,一个亲昵的拥抱,一个善意的行动远比语言更有力度。但这些,都是有前提的,首先,双方得是亲密无间的关爱;其次,非常需要对方的配合,要极度关注、悉心体会、善于理解,至少,需要比听懂一句话花更多的时间和耐心。如果不通过说话来表达心意,即使是知音,精通猜心术,也难免会误解或者猜不到位。

所以,能用语言来表达的心情,还是开口说出来吧。比如,爱要大声说出来,真诚的心声,要比所有的暗示、弯弯绕、言不由衷更简单、快捷,直抵心灵,速效治愈。真情的表白,对人的影响真的比我们想象的更深远。

曾经有一位高三的班主任老师告诉我,高考越临近,学生的心理压力越大。有的学生怕自己临场发挥不好考不上理想的大学,让父母失望,常常情不自禁地唉声叹气,还有人偷偷地躲在角落抹眼泪。很多学生从不跟自己的父母谈内心的感受,宁愿宝宝心里苦,但宝宝不说。

针对这种令人揪心的场景,懂学生的

老师精心策划了一次活动,让学生利用课余时间,给家人打一个电话,大声地说出心底的爱。在老师的鼓励下,那些平时不喜欢打电话的学生,也迈出了人生中重要的一步。有一个学生鼓起勇气第一次对妈妈说“我爱您”,然后,那位母亲竟然也没像以往那样说“认真读书,一定要考上好大学”之类的话,而是贴心地安慰孩子放轻松,多注意身体。那位学生感觉心里压着的大石头瞬间落地了,整个人变得轻松起来。很多同学有类似的感受。

小时候,我们是不是也曾经怀疑过,从不轻易说爱的父母是不是真的是亲生父母?他们究竟是不是真的爱我们?等到父母老了,我们如果不是时常表白,父母也会质疑我们的孝心,疑心我们是不是对他们厌烦了。不少人就这样守着所谓传统的内敛含蓄,都屏住不说,在相互猜疑中蹉跎了岁月,辜负了时光。

所以,爱要大声说出来,要及时说出来,因为你永远都不知道,明天和意外,哪个会先来。即使什么意外也不来,说出来也比闷骚到老更痛快!

■凡人凡事

## 想吃莫多郎

■周亮

不记得第一次听见“莫多郎”是什么时候了。乡下的小顽童,摘花揪豆时被主人家瞅见,转身逃窜时往往会觉得身后传来“莫多郎,敢再来,看我抓不抓你”的呵斥声。莫多郎是什么?几乎所有的孩子都沒兴趣去琢磨。

十多年前的一个冬天,莫多郎突然成为我生活中的一个日常词汇:常年卧床的大伯跟儿女们说,口寡淡得很,想吃莫多郎。左邻右舍都说,莫多郎这种小杂鱼,夏天在河埠头随处可见,冬天想找可不太容易。堂兄四处打听,访到一个渔民。那人大言不惭,二话不说,穿上防水连衣裤下了河。在冰凉的水中连续捞了十几个地笼,总算凑了小半碗莫多郎。

莫多郎中指长短,身体黑褐,像是缩小版的乌鱼,也有几条黄得近乎透明。莫多郎全身肉肉的,天热的时候喜欢趴在石板或莲叶上鼓动鱼鳃,胸鳍硕大像是两片粉蝶的翅膀,细看其上还有几道淡淡的古老花纹。莫多郎,虎头虎脑又有些傻傻萌萌的。

莫多郎,乡人还称其为簪鲷步或土步鱼,它真正的学名是沙塘鳢。查看资料得知,沙塘鳢与螺肉、河虾、竹笋、春韭并称江南五大春菜名鲜。直到现在杭城还有一道美食——冬笋荠菜烧塘鳢,看着就让人口中生津。

清代的袁枚是钱塘人,他在《随园食单》写道:“杭州以土步鱼为上品。而金陵人贱之,目为虎头蛇,可发一笑。肉最松嫩。煎之,煮之,蒸之俱可。加腌芥作汤,作羹,尤鲜。”

月夜的河埠,水中不知名的微小植物攀在石板上,像是苔苔开花,一管管的花丝随着水流轻轻摇曳。莫多郎呢,伏在青石板的坑洼里一动不动,快被手指触到时才猛然向前一突,搅起一团浑水,又在不远的缝隙里躲了起来。望见莫多郎,便不由想起当年病床上的大伯。而今,青山之上,白色的蝴蝶花海起伏怒放,快十年了。暗中思忖,大伯要吃莫多郎,恐怕醉翁之意不在酒,吃的鱼也不是鱼,咂的是当时的滋味,念叨的是当年的人情。

大伯,大家庭的长子,退休前在单位牛人一个,怒目环眼,放声呵斥,音震四野。可奇怪的是,大伯非常有小孩缘,几乎没有一个小孩怕他。现在虽然他不在了,可村里谈天说地还有人提到他。

想起莫多郎,又想到大伯的儿子儿媳,我的大哥大嫂。当年大伯常去老年活动室,每次都让大嫂开电瓶车送去,又嘱咐大嫂广播响了来接他回家。多年下来,大嫂诺诺连声,人前人后从无一句怨言。大哥呢,大伯面前从不忤逆。说真的,大哥大嫂榜样在前,我们这些弟弟妹妹们,还是蛮有压力的。